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дерева зменшують приріст, заселяються стовбуровими шкідниками, 

що може призвести до усихання. 

Існують різні заходи боротьби з цим карантинним шкідником: 

агротехнічні, механічні та застосування пестицидів біологічного або 

хімічного походження. Застосовування пестицидів хімічного 

походження заборонено в межах населених пунктів. 

Для лісів, парків та ботанічних садів важливо простежувати 

загрозу поширення інвазійних видів шкідників для вчасного 

реагування запобіганню поширенню. 
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Значне зростання чисельності людства, пов’язане з цим зростання 

кількості відходів сільськогосподарського виробництва є значною 
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глобальною загрозою. Вирішення проблем утилізації відходів 

забезпечить подальший ефективний розвиток тваринництва та 

рослинництва. Проблема накопичення відходів визнана більшістю 

розвинених країн світу. Суспільство все більше усвідомлює стан 

навколишнього середовища і стрес, який людина йому завдає (Sakai et 

al., 1996). Для подолання цієї проблеми удосконалюють способи 

утилізації відходів, запроваджують процедури їх переробки, 

технології біологічного очищення та спалювання (Neitzert & Steenhof, 

2008). Особлива увага приділяється накопиченню органічних відходів, 

включаючи тваринний перегній, рослинні залишки, осади фекалій (St-

Hilaire et al. 2007; Cullere M. et al., 2016) відходи харчової 

промисловості, муніципальні біологічні речовини, деякі відходи 

промисловості та побічні продукти сільського господарства 

(Westerman and Bicudo, 2005). 

Останніми роками всебічний інтерес дослідників викликає муха 

родини Stratiomyidae Hermetia illucens Linnaeus, 1758. На цей час 

можна стверджувати, що це найефективніший переробник 

різноманітних субстратів (Kim S.A., Rhee M.S., 2016) рослинного 

походження.  

Сучасний економічний сектор України характеризується не 

здатністю утилізувати відходи супермаркетів, фермерських 

господарств, зерносховищ та органічні побутові відходи. Рішенням 

цієї екологічної проблеми може стати переробка органічних відходів 

за допомогою личинок Hermetia illucens L. з подальшим 

використанням личинок в якості повноцінного корму для тварин, а 

перетворений за допомогою личинок біоматеріал, як добриво для 

рослин. До сьогодні вид Hermetia illucens на території України 

зустрічався лише як корм для екзотичних тварин, в той час як масового 

виробництва даного виду та методики переробки відходів не існує, що 

і обумовило актуальність та мету нашої роботи. 

Метою нашої роботи було дослідження можливості утилізації 

різних відходів сільськогосподарського виробництва. Для проведення 

досліджень була використана штучна популяція H. illucens, що 

підтримується у центрі маточних культур комах ІТІ «Біотехніка» 

НААН України. Експерименти проводили в інсектарному боксі за 

оптимальних для виду гігротермічних умов – температура повітря 

+25…+27 °С, відносна вологість 55–65 % за стандартними методиками 

роботи з комахами. У кожному варіанті по три повторності. Дослід 

проводили з різними варіантами поживного субстрату для 
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вирощування личинок. Всього було досліджено 21 варіант субстратів 

відходів сільськогосподарського виробництва рослинного 

походження. 

В результаті проведених досліджень була доведена висока 

ефективність використання мухи H. illucens для переробки різних 

відходів сільськогосподарського виробництва рослинного 

походження.  

Особливої уваги заслуговували середовища які містили висівки 

різного зерна, обрізки овочів, хлібні злаки , соняшник. В цих варіантах 

відмічено достовірно вищі (р < 0,01) по відношенню до інших варіантів 

показники середньої маси личинок та лялечок.  

Найвищі темпи росту зареєстровано на субстратах з пшеничних 

висівок – 30 днів. Відносно короткий термін розвитку спостерігався 

при використанні виноградного жому та макухи – 37 та 38 діб 

відповідно. 

Таким чином, перспективність даного методу переробки відходів 

не викликає сумнівів, але необхідне більш детальне вивчення та 

розробка методики підготовки субстратів для переробки за допомогою 

личинки мухи H. illucens. 
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